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Stanovisko ČPS k návrhu závěrů Rady EU ke sdělení Komise k vnitřnímu trhu s energií
Vytvoření funkčního energetického trhu unie od roku 2014

[bookmark: _GoBack]Jedná se o přípravu závěrů Rady o dokončení vnitřního trhu unie v oblasti energetiky. Návrh postihuje všechny aktivity orgánů unie v oblasti trhu s elektřinou a plynem.
V předpokladech realizace těchto aktivit však vůbec nerespektuje současný stav na těchto trzích ani možnosti dalšího vývoje v nejbližších letech.
Zejména nejsou respektovány možnosti energetických společností rozumně a efektivně investovat do dalšího rozvoje energetických sítí i výrobních zdrojů. I Rada by mohla respektovat, že ve většině členských států probíhá poměrně hluboká ekonomická krize a může tomu tak být ještě několik následujících let. Současná situace na trhu se zemním plynem i elektřinou je silně ovlivňována stavem ekonomiky jednotlivých států unie s dopady do energetického sektoru. Jedná se především o:
- stagnaci nebo pokles spotřeby elektřiny i zemního plynu,
praktický rozpad systému obchodování povolenek C02 ETS EU, nemožnost ekonomicky efektivně investovat do nových výrobních zdrojů s výjimkou těch, které využívají obnovitelné zdroje s provozní nebo investiční dotací ze strany jednotlivých států,
velmi obtížné prosazení investic do energetické infrastruktury v situaci, kdy většina povolovacích procesů trvá až deset let a je pro energetické společnosti finančně i provozně velmi problematická.
Jednotný evropský trh s elektřinou a plynem má určitě i svoje jednoznačné přínosy, ale to asi neznamená pomíjet reálně existující celoevropské problémy a vůbec k nim nezaujmout z pozice Rady stanovisko a to v případě, když se tyto problémy dalšího rozvoje energetického trhu přímo dotýkají.
Samostatnou kapitolou jsou závěry týkající se chytrého měření, chytrých sítí a mikrogenerace (smart technologies). Všechna tato opatření mají určitě svůj význam pro další rozvoj energetického sektoru i ochranu klimatu. Je však možné a únosné zatěžovat energetické firmy v období 2014-2020 dalšími náklady s jednoznačným devastujícím dopadem do cen elektřiny a plynu pro konečné zákazníky. Povede to jen k dalšímu zhoršování konkurenceschopnosti evropské produkce zboží a služeb oproti ostatním částem světa.
Usilovat o jednotný energetický trh unie je jistě správná myšlenka, ale zanedbávat při koncipování závěrů pro další rozvoj tohoto trhu prakticky všechny sociální, ekonomické a geopolitické souvislosti může být sebevražedné i pro samotnou energetiku Evropské unie.

Praha, 14. 3. 2013
ČPS, Legislativní sekce
image1.jpeg
CZECH CEsKY )
GAS PLYNARENSKY
ASSOCIATION SVAZ




