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C	ZÁSADNÍ KONKRÉTNÍ PŘIPOMÍNKY
1. Připomínka k § 34 odst. 1 písm. d) - Sjednocení postupu provozovatelů distribuční soustavy při změně zákazníka v odběrném místě, změně dodavatele se změnou zákazníka na odběrném místě a u nového odběru

Navrhujeme upravit znění § 34 odst. 1 písm. d) následovně:

d) není uzavřena smlouva doručena žádost o uzavření smlouvy o připojení nebo není sjednána změna žádost o sjednání změny smluvních vztahů založených stávající smlouvou o připojení, pokud je taková změna požadována,

Odůvodnění:
Na základě § 50 odst. 6 energetického zákona1) požadují někteří provozovatelé distribuční soustavy uzavření smlouvy o připojení před zahájením procesů změny zákazníka v odběrném místě, změny dodavatele se změnou zákazníka na odběrném místě a u nového odběru.
Ani mezi provozovateli distribuční soustavy ale nepanuje shoda na výkladu předmětného ustanovení energetického zákona, neboť ne všichni postupují výše uvedeným postupem a nevyžadují uzavření smlouvy o připojení předem.
Postup, kdy je předem vyžadováno uzavření smlouvy o připojení, považujeme z pohledu obchodníků za technicky velmi obtížně proveditelný, navíc dle našich prvních zkušeností je proces rovněž značně časově náročný, tudíž prodlužuje stávající procesy, a proto se nám tento výklad zákona nejeví jako vycházející vstříc požadavkům na hladký průběh procesu změny dodavatele a ani ho nepovažujeme za pro zákaznický.
Navrhujeme proto, aby byl v Pravidlech trhu s elektřinou upřesněn jednotný postup při změně zákazníka na odběrném místě. Jako obchodník navrhujeme vrátit se k postupu dle již zrušené vyhlášky o Pravidlech trhu s elektřinou (vyhláška č. 541/2005 Sb.), kdy ke změně zákazníka na odběrném místě bylo postačující zaslat žádost o uzavření smlouvy o připojení.


1) Opírající se zejména o druhou větu § 50 odst. 6: Smlouva o zajištění služby distribuční soustavy musí obsahovat termín zahájení poskytování služby distribuční soustavy, hodnotu rezervovaného příkonu nebo výkonu sjednanou ve smlouvě o připojení, způsob měření elektřiny a jejího průběhu a výčet odběrných nebo předávacích míst.

2. Připomínka k § 40 odst. 3 písm. a) až c) - Sjednocení pravidel pro řešení tzv. přetržek po vzoru procesu nastaveného v Pravidlech trhu s plynem

Navrhujeme upravit znění § 40 odst. 3 písm. a) až c) následovně:

a) žádost o změnu dodavatele podává dodavatel u operátora trhu nejpozději do 10.00 hodin pátého pracovního dne před požadovaným termínem zahájení dodávek elektřiny pracovního dne předcházejícího pracovnímu dni nejbližšího možného zahájení dodávek elektřiny sjednaným s provozovatelem distribuční soustavy,

b) úkony nutné k provedení změny dodavatele a uzavření smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy se uskutečňují do třetího pracovního dne po podání této žádosti; lhůty určené podle hodin zůstávají zachovány 18.00 hodin pracovního dne předcházejícího pracovnímu dni nejbližšího možného zahájení dodávek elektřiny sjednaným s provozovatelem distribuční soustavy a

c) operátor oznámí výsledek posouzení žádosti o změnu dodavatele nejpozději do 12.00 hodin čtvrtého pracovního dne po podání této žádosti neprodleně po provedení všech úkonů podle § 40 odst. 3. písm. b); účinnost změny nastává v den nejbližšího možného zahájení dodávek elektřiny sjednaným s provozovatelem distribuční soustavy.

Odůvodnění:
Navrhujeme sjednocení pravidel pro změnu dodavatele v případě neoprávněného odběru nebo při jeho předcházení (tzv. přetržky) pro oba sektory, a to po vzoru procesu nastaveného v Pravidlech trhu s plynem tak, aby měl obchodník možnost v obou situacích provést změnu dodavatele v co nejkratším možném termínu a zároveň mohl při předcházení neoprávněného odběru využít co nejzazší termín, který umožňuje systém OTE.

3. Připomínka k § 56 odst. 1 až 4 - Ukončení dodávky elektřiny

Navrhujeme upravit znění § 56 odst. 1 až 4 následovně:
(1) V případě neoprávněného odběru elektřiny předává dodavatel provozovateli přenosové nebo distribuční soustavy, ke které jsou připojena odběrná místa, u kterých je požadováno přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny, žádost o přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny, a to nejpozději 5 pracovních dní přede dnem přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny.

(2) Provozovatel přenosové soustavy nebo distribuční soustavy informuje po obdržení žádosti podle odstavce 1 nebo v případě neoprávněného přenosu nebo distribuce elektřiny prostřednictvím operátora trhu registrované účastníky trhu s elektřinou, kteří mají u operátora trhu zaregistrovanou přenesenou nebo vlastní odpovědnost za odchylku u odběrných míst, u kterých z nich dojde k přerušení dodávek elektřiny, a to nejpozději 4 pracovní dny přede dnem přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny.

(3) Provozovatel přenosové nebo distribuční soustavy provede přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny do 2 pracovních dnů od termínu uvedeného v žádosti o přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny. Není-li v případě odběrných míst zákazníků z důvodů hodných zvláštního zřetele možné provést přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny ve lhůtě podle věty první, informuje provozovatel přenosové nebo distribuční soustavy o této skutečnosti dodavatele, který žádal o přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny, a provede přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny nejpozději do 5 pracovních dnů od termínu uvedeného v žádosti. Provozovatel přenosové nebo distribuční soustavy neprovede přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny v termínu uvedeném v žádosti o přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny v případě, že je v informačním systému operátora trhu registrována změna dodavatele se začátkem účinnosti do 5 pracovních dnů včetně po požadovaném termínu přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny.

(4) V případě přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny na základě žádosti podle odstavce 1 nebo z důvodu neoprávněného odběru elektřiny, neoprávněného přenosu nebo neoprávněné distribuce elektřiny informuje provozovatel přenosové nebo distribuční soustavy, ke které je dané odběrné místo připojeno, o této skutečnosti nejpozději následující pracovní den po přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny prostřednictvím informačního systému operátora trhu registrované účastníky trhu s elektřinou, kteří mají u operátora trhu zaregistrovanou přenesenou nebo vlastní odpovědnost za odchylku v tomto odběrném místě. V případě, že při přerušení dodávek elektřiny rovněž dochází k demontáži měřicího zařízení, zasílá provozovatel přenosové nebo distribuční soustavy, ke které je dané odběrné místo připojeno, operátorovi trhu a dodavateli elektřiny, který podal žádost o přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny rovněž odečet spotřeby ke dni přerušení nebo ukončení dodávek elektřiny za dané odběrné místo. Odečet je v případě odběrných míst vybavených měřením typu A, B nebo M zasílán v termínech uvedených v § 19 až 22 a v případě odběrných míst vybavených měřením typu C v termínech uvedených v § 41 odst. 2.

Odůvodnění:
Navrhujeme ve vyhlášce upravit podrobněji proces pro ukončení dodávky elektřiny s demontáží elektroměru, a tím zajistit sjednocení Pravidel trhu s elektřinou s Pravidly trhu s plynem a zvýšení transparentnosti procesů pro všechny účastníky trhu s elektřinou. Proces ukončování dodávek elektřiny s demontáží elektroměru není ve stávajícím znění vyhlášky náležitě popsán, v praxi se proto vyskytují nejasnosti, jak by mělo v těchto případech postupovat.

4. Připomínka k příloze č. 3 - Prokazování skutečností nebo jejich změn relevantních pro uzavření nebo změnu smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy

Navrhujeme v příloze č. 3 doplnit za větu „Prohlášení o správnosti a pravdivosti uvedených údajů.“ následující větu:
„Vyžaduje-li to provozovatel distribuční soustavy, prokazují se skutečnosti uvedené v části A nebo jejich změna, s výjimkou bodu 3, doložením čestného prohlášení.“

Odůvodnění:
Navrhujeme sjednotit přístup provozovatelů distribuční soustavy v případě změny skutečností relevantních pro změnu smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy. V případě podání žádosti o uzavření smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy je ve většině případů dostačující, pokud žadatel údaje v rozsahu části A (údaje o žadateli) přílohy č. 3 vyhlášky pouze vyplní ve formuláři příslušného provozovatele distribuční soustavy. Naopak, je-li požadována změna smlouvy o zajištění služby distribuční soustavy z důvodu změny některé ze skutečností uvedených v části A přílohy č. 3 vyhlášky, vyžadují někteří provozovatelé distribuční soustavy prokazování těchto změn i doložením např. osobních či jiných dokladů. Navrhuje se proto stanovit jednotný postup co do rozsahu požadovaných dokladů jak v případě uzavření výše uvedené smlouvy, tak pro případ její změny z důvodu změny skutečností uvedených v části A přílohy č. 3 vyhlášky.






V Praze dne 8. 12. 2016.
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